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III Kadencja (ciąg dalszy). 
Lata 2004-2006.
Po przystąpieniu do Unii Europejskiej w 2004 roku 
kraje kandydujące wprawdzie utraciły prawo do 
korzystania z funduszy przedakcesyjnych, ale zy-
skały dostęp do środków strukturalnych. Doku-
mentem określającym wdrażanie Funduszy Eu-
ropejskich na lata 2004-2006 był w naszym kraju 
Narodowy Plan Rozwoju 2004-2006 (NPR).

W Chełmie Śląskim podobnie jak przed 
rozpoczęciem pierwszej dekady (1994-2004 
samorządności), także na progu drugiej dzie-
siątki (2004-2014), sumiennie przygotowywano 
się do nowych wyzwań. Tak jak w całym kraju, 
również tutaj od kilkudziesięciu miesięcy przy-
gotowywano się na, jak to określano, „nowe roz-
danie”. W obiegu publicznym pojawiło się słowo 
„aplikacja”, które robiło niebywałą karierę. Tu 
i ówdzie już aplikowano, gdzie indziej przygoto-
wywano dokumentację aplikacyjną, aby wnio-
skować o środki strukturalne. Nie wszyscy jesz-
cze rozumieli tę nową mowę, lecz wiedzy szybko 
przybywało. Samorząd chełmski, nie był gorszy 
od innych podmiotów aplikujących, a od bar-
dzo wielu dużo lepszy. W związku z tym możliwo-
ści inwestycyjne (lecz nie tylko) Gminy Chełm 

Śląski znacznie wzrosły. Słowem - do dekady 
2004-2014 przygotowano się tutaj jak należy.

Rozpoczynają się duże inwestycje, które po-
trzebują współfinansowania z funduszy europej-
skich. Przy wsparciu środków z funduszu SAPARD 
- wsparcie rozwoju obszarów wiejskich, rozpo-
czyna się budowa oczyszczalni ścieków, wraz 
z przyłączami wodociągowymi, kanalizacyjnymi 
i energetycznymi dla Gminy Chełm Śląski. 

Część II.
Druga dekada. Lata 2004-2014.
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Kalendarium ważnych wydarzeń III kadencji  
(w latach 2004-2006) Gminy Chełm Śląski: 

1 maja 2004 r
Polska przystąpiła do Unii Europejskiej.

1 maja 2004 r.
Jubileusz 80-lecia Gminnego Przedszkola nr 1. 
Piękna uroczystość zgromadziła przedszkola-
ków z rodzinami, absolwentów i lokalne władze.

2004 r.
Wydanie „Monografii Gminy i Parafii Chełm 
Śląski” pod redakcją ks. prof. Jerzego Myszora, 
mieszkańca Chełmu Śląskiego, polskiego du-
chownego katolickiego, prałata, profesora nauk 
humanistycznych w zakresie historii nowożytnej 
i współczesnej.

1 stycznia 2005 r.
Na mocy porozumienia zawartego z Powiatem 
Bieruńsko-Lędzińskim Gmina Chełm Śląski prze-
jęła prowadzenie Zespołu Szkół Ponadgimna-
zjalnych. 

10 marca 2005 r.
Jubileusz 10-lecia samorządności gminy Chełm 
Śląski. 
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11 czerwca 2005 r.
Jubileusz 40-lecia Zespołu Regionalnego „Kop-
ciowiczanki”. 

21 października 2005 r.
Otwarcie oczyszczalni ścieków, spełniającej 
polskie i unijne normy ochrony środowiska. 
Oczyszczalnia jest przystosowana do pracy na 
obszarze, w którym występują szkody górnicze. 
Wybudowana oczyszczalnia typu „BIOLAK” to 
oczyszczalnia mechaniczno-biologiczno-che-
miczna pracująca w technologii biologicznego 
oczyszczania ścieków o przedłużonym czasie 
napowietrzania i tlenowej stabilizacji osadu 
zapewniającej wysoką redukcję związków bio-
gennych. Wartość całkowita projektu wynosi 
8147929,34 zł. 

2005 r.
Rozpoczęła się przebudowa ulicy Wieniaw-
skiego wraz z budową kanalizacji deszczo-
wej i chodnika. W ramach inwestycji zrealizo-
wano sieć kanalizacji deszczowej o długości 
790 m oraz nową nawierzchnię bitumiczną wraz 
z chodnikiem jednostronnym na długości 910 m. 

2 stycznia 2006 r.
Rozpoczęcie działalności Gminnej Spółki Komu-
nalnej z ograniczoną odpowiedzialnością jako 
jednoosobowej spółki Gminy Chełm Śląski. Sie-
dziba GSK mieści się w budynku przy ul. Tech-
ników 25. 

Kwiecień 2006 r.
Wójt Gminy Chełm Śląski Stanisław Jagoda zo-
stał uhonorowany złotą odznaką „Zasłużonego 
dla Województwa Śląskiego”.  

Część II. Druga dekada. Lata 2004-2014. 
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2006 r.
W rankingu inwestycyjnym samorządów w la-
tach 2003-2005, przeprowadzonym przez pismo 
samorządowe „Wspólnota”, Gmina Chełm Ślą-
ski zajęła VII miejsce w kategorii gminy wiejskie; 
w Polsce jest 1548 gmin wiejskich. 

Październik 2006 r. 
Gmina Chełm Śląski zajmuje V miejsce w ran-
kingu Pisma Samorządu Terytorialnego Wspól-
nota „Sukces kadencji 2002-2006”. Sukces jest 
sumą trzech wskaźników: sukcesu finansowego, 
ekonomicznego i infrastrukturalnego. Chełm 
Śląski znalazł się w czołówce gmin wiejskich, 
w których nastąpił największy skok rozwojowy tj. 
wzrost dochodów budżetowych ogółem i wzrost 
dochodów własnych w przeliczeniu na jednego 
mieszkańca w okresie mijającej kadencji. 
Rzeczywiście Chełm Śląski jak najbardziej 
zasłużył na wysokie wyróżnienie periodyku 
„Wspólnota”. III kadencja (2002-2006) jego sa-
morządu obfitowała w inwestycje. Oprócz za-
kończenia ważnej z punktu widzenia lokalnej 
społeczności budowy oczyszczalni, wykonano 
adaptację pomieszczeń na mieszkania komu-
nalne w budynku przy ul. Chełmskiej 82 oraz 
odwodnienie budynku. Kontynuowano budowę 

chodnika przy ul. Chełmskiej: od ul. Miodowej 
do ul. Osada oraz od ul. Techników do granic 
z Imielinem; nastąpiła modernizacja ulic: Ża-
biej, Rolniczej, Polnej, bocznej ul. Górnośląskiej, 
część bocznej z ul. Jasnej, Wiosennej, Kolberga 
od ul. Techników do Stawów. Przebudowano 

i udrożniono rowy wzdłuż ul. Górnośląskiej, zbu-
dowano chodnik przy ul. Górnośląskiej na od-
cinku od ul. Karłowicza do ul. Olimpijskiej oraz 
przy ul. Chełmskiej od ul. Osada w kierunku Bie-
runia. Docieplono budynek komunalny przy ul. 
Kolberga 1, dobudowano windę w Samodziel-
nym Publicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej 
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(wraz z adaptacją istniejących pomieszczeń 
do obowiązujących przepisów i standardów), 
zakupiono specjalistyczną aparaturę medycz-
ną, a także kanalizację sanitarną (etap A) wraz 
z kanalizacją deszczową i nakładkami asfal-
towymi na ul. Wołodyjowskiego i Żeleńskiego. 
Ponadto wykonano nakładki asfaltowe na uli-
cach: Modrzejewskiej, Kossaka, Chełmońskie-
go, Żabiej, Bliskiej.

Przebudowano część ulicy Wieniawskiego wraz 
z kanalizacją deszczową i jednostronnym chod-
nikiem, zmodernizowano część ul. Kurpińskie-
go, zbudowano nowe wiaty przystankowe przy 
ul. Chełmska-Podłuże, Chełmska-Techników, 
Chełmska-Osada, dobudowano oświetlenie 
uliczne w ciągu ul. Gamrot oraz przy ul. Bogu-
sławskiego, Wrzosowej, Kolberga, Kmicica, do-

budowano szatnię do budynku „organistówki”. 
W Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych wykona-
no: termomodernizację budynku, modernizację 
kotłowni oraz remont dachu i chodnika przed 
budynkiem szkoły.

W Szkole Podstawowej nr 1 wymieniono sto-
larkę okienną i drzwiową, wykonano boisko do 
piłki ręcznej i tenisa ziemnego o nawierzchni 
sztucznej trawy, nową nawierzchnię sali gimna-
stycznej, wymieniono także wykładziny w salach 
lekcyjnych oraz zakupiono do nich nowe ume-
blowanie.

W Szkole Podstawowej nr 2 wymieniono sto-
larkę okienną i drzwiową, wewnętrzną instalację 
elektryczną oraz posadzkę w sali gimnastycznej. 

Część II. Druga dekada. Lata 2004-2014. 
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Zmodernizowano boisko sportowe, wymieniono 
także wykładziny w salach lekcyjnych i zakupio-
no nowe umeblowanie. W Gimnazjum wymie-
niono stolarkę okienną i drzwiową, ocieplono 
budynek i odnowiono elewację oraz wymienio-
no pokrycie dachowe. Wykonano kapitalny re-
mont nawierzchni korytarzy i klatki schodowej, 
sanitariatów, kuchni wraz z jadalnią i ogrodzono 
boisko szkolne. 

IV kadencja.  
Lata 2006 -2010.
Co cztery lata odbywały się w Polsce wybory 
samorządowe. Po pierwszej, z wiadomych po-
wodów krótszej kadencji, w rytm cyklu wybor-
czego włączyła się Gmina Chełm Śląski. Zatem 
jak zwykle jesienią, a konkretnie 12 listopada 
2006 r wybrana została Rada Gminy IV kadencji 
w następującym składzie: 

Paweł Amrozik, Henryk Buchta, Rafał Grud-
niok, Jerzy Madeja, Henryk Mańka, Bernard 
Nagi, Krzysztof Noras, Jan Ochmański, Gabriela 
Penczek, Czesław Piekarczyk, Józef Pioskowik, 
Kazimierz Plewnia, Franciszek Synowiec, Danu-
ta Wyciślok, Grzegorz Zyzak. 

Przewodniczącym Rady Gminy IV kadencji 
w okresie od 24.11.2006 r. do 20.06.2008 r. był Je-
rzy Madeja (zrzekł się mandatu). W jego miej-
sce członkiem Rady Gminy 14.09.2008 r. został 
Jan Ślesiona. Od 20 czerwca 2008 do końca IV 
kadencji funkcję przewodniczącego RG pełnił 
Jan Ochmański. Natomiast po zrzeczeniu się 



33

mandatu przez radną Gabrielę Penczek (objęła 
funkcję kierownika Gminnego Zespołu Oświa-
ty), w jej miejsce członkiem Rady Gminy od 
15.03.2009 r. został Marian Domański.  

12 listopada 2006 roku wyborcy ponownie za-
ufaniem obdarzyli Stanisława Jagodę, który po 
złożeniu ślubowania wobec Rady Gminy w dniu 5 
grudnia 2006 roku, objął obowiązki wójta. 

Kalendarium ważnych wydarzeń IV kadencji:

25 kwiecień 2007 r.
Wyróżnienie Chełmu Śląskiego w I edycji w ran-
kingu „Europejska gmina, europejskie miasto” 
w Województwie Śląskim, ogłoszonego przez 
„Gazetę Prawną” pod patronatem Ministerstwa 
Rozwoju Regionalnego i Banku Gospodarstwa 
Krajowego. 

29 sierpnia 2007 r.
Uroczyste wmurowanie aktu erekcyjnego pod 
budowę Parku Przemysłowego Euro-Centrum. 
Akt został wmurowany w obecności prezesów 
Spółki Euro-Centrum Mirosława Bobrzyńskiego 
i Romana Trzaskalika, wójta gminy Stanisława 
Jagody oraz wiceprezydenta Katowic Józefa 
Kocurka. Współpraca gminy ze spółką Euro-
Centrum rozpoczęła się, kiedy firma poszukiwa-
ła partnerów do budowy parku przemysłowego. 
Chełm Śląski był jedną z wielu gmin, które zgło-

siły chęć współpracy, jednakże tylko wójt gminy 
Chełm Śląski zaoferował tak atrakcyjnie skomu-
nikowaną działkę.  

Najpierw przejrzałam wydawnictwa własne 
Gminy, nieco później zapoznałam się z gale-
rią osiągnięć prezentowaną na ścianach nie-
których pomieszczeń UG, na koniec tego dnia 
pracy trafiłam do gabinetu wójta Jagody na 
krótką rozmowę. 

- Panie Wójcie, czwarta kadencja chełmskiego 
samorządu to iście obfity deszcz laurów. Oczy-
wiście należy pogratulować, ale nie wypada 
nie zapytać o źródło sukcesów...? Szczęście 
sprzyjało?

- Przede wszystkim należało dobrze wykonać 
pracę. Owszem, łut szczęścia często przechyla 
na naszą korzyść szalę życiowej wagi, ale nie 
zapominajmy, że łut, to odrobinka…

- Dobrze daliście sobie radę wnioskując 
o dofinasowanie z funduszy przedakcesyjnych. 
Trudniej było z aplikacjami o wsparcie z fundu-
szy strukturalnych UE?

- Uczestnicząc w kilku otwartych konkursach 
o dofinansowanie, nabywaliśmy umiejętności 
absorpcji środków UE przyznanych Polsce. Przede 
wszystkim oczywiście w konkursach, w których 

Część II. Druga dekada. Lata 2004-2014. 
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mogliśmy uczestniczyć samodzielnie. Ale tak-
że tych nie dedykowanych stricte samorządom, 
umożliwiających aplikowanie w partnerstwie 
z innymi podmiotami, choćby spółkami prawa 
handlowego. Takim konkursem było „Działanie 1.3 
Sektorowego Programu Operacyjnego - Wzrost 
Konkurencyjności Przedsiębiorstw”.

- A bardziej konkretnie?

- Spółka Euro-Centrum z Katowic aplikowała 
o utworzenie parku przemysłowego. Szukała 
działki poza Katowicami, takiej jaką mieliśmy 
w Chełmie jako własność Gminy. Inne samo-
rządy też dysponowały terenami, ale nasza 

działka, licząca 3 999 m2, położona przy szla-
ku komunikacyjnym najbardziej odpowiadała 
spółce aplikującej. Była to dla nas szansa i po-
trafiliśmy ją wykorzystać.

- Jak? 

- Wnieśliśmy działkę do kapitału zakładowego 
Spółki jako wkład niepieniężny. Po rozstrzygnię-
ciu ogólnopolskiego konkursu i uzyskaniu do-
finansowania prace przy ul. Owocowej ruszyły 
i trwały ok. półtora roku. W rezultacie powstał 
nowoczesny, funkcjonalny budynek o pow. 
ponad 700 m2. Budowę zakończono w 2008 
roku, a cała inwestycja jest od teraz wyłączną 
własnością gminną. W budynku ma siedzibę 
Gminny Ośrodek Kultury i znajdują się w nim 
pomieszczenia biurowo-usługowe. 

- Które z wielu wyróżnień jakie otrzymał Pan 
w tamtych latach uważa pan za najważniejsze?

- Wszystkie (uśmiech). Lecz najpierw sprostuj-
my… Gdyż nie były to wyróżnienia dla mnie, lecz 
dla Gminy, dla władz samorządowych, naszych 
pracowników i współpracowników, a w istocie 
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dla mieszkańców. Mnie przypadł honor odbie-
rania wyróżnienia….

- Przepraszam, ale proszę bez nadmiernej 
skromności. Przecież kieruje Pan zespołami 
ludzi, przekonuje radnych i oponentów, pre-
zentuje wizje, poszukuje sojuszników, kalkuluje, 
bilansuje, wyznacza kierunki, zabiega o apro-
batę mieszkańców, bierze publiczna odpowie-
dzialność za wykonanie zadań…. Proszę wyba-
czyć, ale nie odbywa się to anonimowo, tym 
bardziej mimochodem, ale wymaga sprawne-
go zarządzania…

- Ogólnie rzecz biorąc zgoda. Jednak w Urzę-
dzie Gminnym i w naszych jednostkach organi-
zacyjnych mamy swój wypracowany przez lata 
tryb współpracy. 

- Brzmi nieco tajemniczo…

- Tylko pozornie (uśmiech), bo w istocie nasz 
model współdziałania oparty jest na auto-
rytecie, szacunku, kompetencjach i zaufaniu. 
Wspólnie osiągamy sukcesy, a czasem prze-
łykamy gorycz niepowodzenia. Pracujemy 
wspólnie, z największą starannością. Tak było 
od pierwszych dni odrodzonego samorządu, 
w okresie przedakcesyjnym, po przystąpieniu 
Polski do UE i przy korzystaniu z funduszy struktu-
ralnych i w takim rytmie pracujemy codziennie. 
Wspólnie realizujemy przedsięwzięcia i zadania, 
razem poszukujemy źródeł współfinansowania 
naszych projektów i z szacunkiem rozwiązujemy 
sprawy społeczne mieszkańców. Oczywiście, że 
ja kieruję całym zespołem, ale jest to świetny 
zespół ludzi. 

Część II. Druga dekada. Lata 2004-2014. 
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Powróćmy, do przerwanego przez rozmowę 
z wójtem, kalendarium ważnych wydarzeń IV 
kadencji.

31 sierpnia 2007 r.
Rada Gminy w Chełmie Śląskim podjęła uchwa-
łę w sprawie utworzenia z dniem 01.11.2007 r. jed-
nostki obsługi ekonomiczno-administracyjnej 
szkół i przedszkoli pod nazwą „Gminny Zespół 
Oświaty w Chełmie Śląskim”.

2007 r. 
Gmina Chełm Śląski w rankingu inwestycyjnym 
samorządów 2004-2006 pisma samorządo-
wego „Wspólnota” zajęła VI miejsce w kategorii 
gminy wiejskie.

17 lipca 2008 r.
Chełm Śląski laureatem dziennika „Rzeczpospo-
lita” w kategorii Najlepsza Gmina Wiejska. 

Styczeń 2009 r.
Oddanie do użytku publicznego obiektu Euro-
Centrum. W obiekcie tym nową siedzibę uzy-
skała Gminna Świetlica Środowiskowa.

Styczeń 2009 r.
Z inicjatywy Wójta Gminy przy Gminnej Świe-
tlicy Środowiskowej utworzono Gminną Orkie-
strę Dęta. Dyrygentem orkiestry został Michał 
Urbańczyk, absolwent Akademii Muzycznej 
w Katowicach, rodowity chełmianin. W pierw-
szym roku działalności orkiestra liczyła 40 osób. 



37

Zespół koncertuje nie tylko w naszej gminie, ale 
także w gminach powiatu oraz miejscowo-
ściach województwa śląskiego. W jego boga-
tym repertuarze znajdują się utwory klasyczne, 
muzyka rozrywkowa, filmowa i sakralna. Poziom 
artystyczny Gminnej Orkiestry Dętej jest bardzo 
wysoki. Skład zespołu jest systematycznie uzu-
pełniany młodymi muzykami z naszej gminy. 

20 lutego 2009 r.
Uroczyste otwarcie i oddanie do użytku budyn-
ku zaplecza boisk sportowych przy Klubie Spor-
towym „STAL” w Chełmie Śląskim przy ul. Tech-
ników 4b. W obiekcie tym znajduje się kompleks 
składający się z siłowni, sauny, jacuzzi oraz sali 
fitness. Obiekt przystosowany jest do całorocz-
nego korzystania zarówno przez mieszkańców 
Chełmu Śląskiego, jak i ościennych miast i gmin. 
Siłownia wyposażona jest w nowoczesny sprzęt.

Na parterze budynku znajduje się kawiarnia 
dla około 40 osób, która bezpośrednio połączo-
na jest z tarasem. W budynku są również po-
mieszczenia dla klubu sportowego. Zaprojekto-
wane zostały cztery szatnie, dwie większe dla 20 
osób każda oraz dwie mniejsze dla 15 osób każ-
da. Każda z szatni posiada oddzielny węzeł sa-
nitarny. Powstały szatnie dla trenerów i sędziów.

Na piętrze znajduje się aula z dużym prze-
szkleniem umożliwiającym obserwację rozgry-
wek piłkarskich na boisku, połączona z tarasem 
widokowym oraz pomieszczenia administra-
cyjne.

31 grudnia 2009 r.	
Jubileuszowy Sylwester rozpoczynający obcho-
dy 15-lecia Gminy Chełm Śląski na placu przy 
Urzędzie Gminy. 

Część II. Druga dekada. Lata 2004-2014. 
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11 lutego 2010 r.
Rada Gminy podjęła uchwałę w sprawie przy-
jęcia „Programu ograniczenia niskiej emisji 
w Urzędzie Gminy”. Modernizacja istniejących 
systemów grzewczych w gminie spowoduje 
znaczącą redukcję emisji substancji szkodli-
wych do środowiska.

10 marca 2010 r.
15 lat samorządności gminy Chełm Śląski. 
W uroczystościach jubileuszowych udział wzięli 
m.in. marszałek województwa śląskiego, władze 
powiatu bieruńsko-lędzińskiego, wójtowie i bur-
mistrzowie oraz przewodniczący rad sąsiednich 
miast i gmin, duchowieństwo gminy, zespół Re-
gionalny „Kopciowiczanki”, dyrektorzy i prezesi 
instytucji współpracujących z gminą, prezesi 
organizacji i stowarzyszeń, przedsiębiorcy, radni 
i mieszkańcy gminy. 

10 Marca 2010 r. 
Zważywszy na szczególne osiągnięcia w dzia-
łalności, która oprócz powszechnego uznania 
i szacunku daje także wyraz serdecznych więzi 
z naszą Gminą  Rada Gminy  w Chełmie Ślą-
skim chcąc wyróżnić  zasługi oraz utrwalić w 
pamięci współczesnych i przyszłych pokoleń  
postanowiła nadać Księdzu Seniorowi Eu-
geniuszowi Góreckiemu tytuł ZASŁUŻONY DLA 
GMINY CHEŁM ŚLĄSKI.

17 maja 2010 r. 
Wskutek obfitych opadów deszczu Przemsza 
wystąpiła z koryta i zalała tereny Chełmu Ma-
łego. Powódź jest dramatem, który dotknął bez-
pośrednio ponad 250 naszych mieszkańców. 

Były to dla nich ciężkie dni i wszyscy im współ-
czujemy. Staraliśmy się pomóc wszystkim. Je-
steśmy dumni, że jako społeczność uruchomili-
śmy ogromne pokłady pomocy - tej finansowej, 
ale również bezpośredniej, polegającej na włą-
czeniu się w ratowanie dobytku oraz porząd-
kowaniu i przeprowadzaniu remontów domów. 
Zdajemy niezwykle trudny egzamin jako wspól-
nota samorządowa i wierzę, że zdamy go ce-
lująco (z wypowiedzi wójta Stanisława Jagody 
zaraz po powodzi). 

12 czerwca 2010 r. 
Uroczystość jubileuszu 100-lecia istnienia szko-
ły przy ul. Śląskiej oraz poświęcenia i nadania 
sztandaru Gimnazjum im. Karola Miarki. Uroczy-
stość rozpoczęła się Mszą św., podczas której 
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poświęcony został sztandar gimnazjum, a na-
stępnie odbyła się akademia, w której uczest-
niczyli m. in. przedstawiciele władz gminy i po-
wiatu oraz absolwenci szkoły. Potem nastąpiła 
część artystyczna, a po niej prezentacja książki, 
wydanej z okazji 100-lecia szkoły.

20 lipca 2010 r. 
Chełm Śląski po raz drugi laureatem dziennika 
„Rzeczpospolita”. W rankingu ogłoszonym przez 
gazetę Chełm Śląski znalazł się w gronie laure-
atów najlepszych samorządów w kraju; był jed-
ną z 12 gmin wiejskich województwa śląskiego 
(jedyną z naszego powiatu), które znalazły się 
w pierwszej setce rankingu. Badania sposobu 
zarządzania gminnymi finansami obejmowały 
okres trzyletni tj. lata 2006-2009.

19 września 2010 r.
Poświęcenie sztandaru Gminy Chełm Śląsk. 
Uwieńczeniem obchodów 15-lecia samorząd-
ności gminy i ich kulminacyjnym punktem była 
msza dziękczynna odprawiona w kościele pw. 
Trójcy Przenajświętszej, podczas której poświę-
cony został sztandar Gminy Chełm Śląski.

26 września 2010 r.
Chełmska świątynia pw. Trójcy Przenajświętszej 
obchodziła swój dzień poświęcenia, jubileusz 
350-lecia. Uroczystą sumę odprawił arcybiskup 
Damian Zimoń wraz z kapłanami naszej parafii 
oraz księżmi pochodzącymi z Chełmu Śląskiego.

27 września 2010 r.
Wójt gminy Stanisław Jagoda nagrodzony zło-
tym medalem im. Jana Kilińskiego w dniu Ju-
bileuszu 150 lat Cechu Rzemiosł Różnych. Medal 
nadany przez wysoką kapitułę jest szczególnym 
dowodem uznania za wieloletnie tworzenie 
klimatu do rozwoju drobnej przedsiębiorczo-
ści w gminie. W imieniu kapituły Stanisławowi 
Jagodzie medal wręczył mieszkaniec Chełmu 
Śląskiego prof. Jan Klimek, prezes Izby Rzemieśl-
niczej oraz Małej i Średniej Przedsiębiorczości 
w Katowicach, polski polityk, ekonomista, przed-
siębiorca, były poseł na sejm RP.
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8 listopada 2010 r.
Podczas uroczystej gali w Warszawie wójt Stani-
sław Jagoda odebrał pamiątkowy dyplom dla 
Chełmu Śląskiego przyznany w Rankingu Zrów-
noważonego Rozwoju Jednostek Samorządu 
Terytorialnego. Ranking prowadzony był przez 
Fundację Godła Promocyjnego „Teraz Polska” 
oraz Wydział Administracji i Nauk Społecznych 
Politechniki Śląskiej. Chełm Śląski w kategorii 
gminy wiejskie zajął 20 miejsce na 1592 gmin, co 
daje 3 miejsce w województwie śląskim. Gmina 
znalazła się więc w ścisłej czołówce najlepiej 
rozwiniętych gmin wiejskich w Polsce. 

Listopad 2010 r.
Rozstrzygnięcie pierwszej z czterech edycji kon-
kursu fotograficznego „Gmina Chełm Śląski - 
moja mała Ojczyzna”. Wykonane przez młodzież 
i dzieci zdjęcia wykorzystane były w gminnym 
kalendarzu.	

Ważnymi inwestycjami tej kadencji (obok wy-
mienionych w kalendarium) były: 

Przebudowa ulicy Podłuże; inwestycja o wartości 
640502,01 zł uzyskała dofinansowanie z UE (Eu-
ropejski Fundusz Rozwoju Regionalnego priorytet 
VII) w wysokości 541695,65 zł,  budowa kanalizacji 
deszczowej w ul. Owocowej i Bukietowej; prze-
budowa wodociągu w ulicy Owocowej, przebu-
dowa wodociągu razem z jezdnią w ul. Błękitnej, 
przebudowa oświetlenia części ul. Śląskiej (likwi-

dacja wszystkich sieci napowietrznych teleko-
munikacyjnych i energetycznych), budowa ka-
nalizacji sanitarnej (etap B) wraz z odtworzeniem 
nawierzchni na ulicach: Bukietowej, Owocowej, 
Brzechwy, Wiosennej, Letniej, części Dożynkowej, 
budowa ul. Wrzosowej.

Wykonano również: budowę kanaliza-
cji sanitarnej w rejonie ul. Wspólnej i w rejonie 
ul. Górnośląskiej, rozpoczęto przebudowę ul. 
Górnośląskiej wraz z budową chodnika jedno-
stronnego, kanalizacji deszczowej oraz utwar-
dzonych poboczy. Inwestycja sfinansowana 
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z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalne-
go w zakresie priorytetu VII: Wartość całkowita 
projektu 1944983,63 zł, wartość dofinansowania 
z UE: 1534264,6 zł. Zealizowano budowę nowych 
punktów świetlnych wzdłuż ulic: Ks. Wojtka, Gór-
nośląskiej, Chełmskiej, budowę placu zabaw 
przy ul. Wiosennej.

Kontynuowano budowę chodników przy ul. 
Chełmskiej. Wykonano nakładki z frezu na uli-
cach: boczna Chełmskiej, Techników, Wrzosowej, 
boczna Skalnej, boczna Żeleńskiego, plac skrzy-
żowanie Kolberga-Techników, boczna Czerniny, 
boczna Wołodyjowskiego, część Błękitnej. Wyre-
montowano plac na osiedlu przy ul. Techników.
Wykonano klimatyzację w budynku Urzędu Gmi-
ny, monitoring wizyjny wokół szkół, przedszkoli, 
Urzędu Gminy oraz w nowej siedzibie Gminnej 
Świetlicy Środowiskowej.

W Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych wy-
budowano wielofunkcyjne boiska sportowe do 
piłki ręcznej i tenisa oraz boiska do siatkówki. 

V kadencja.  
Lata 2010-2014.
Piąte w kolejności wybory samorządowe w nie-
podległej Polsce odbyły się 21 listopada 2010 
roku. W wyborach powszechnych mieszkańcy 
Chełmu Śląskiego wybrali 15 radnych oraz, po 
raz trzeci z rzędu (pierwszy raz w 2002 r.), w wy-
borach bezpośrednich Stanisława Jagodę na 
urząd wójta Chełmu Śląskiego. Wójt objął obo-
wiązki w dniu 14 grudnia 2010 r., tj. w dniu złożenia 
ślubowania wobec Rady Gminy. 

W styczniu 2011 r. Stanisław Jagoda napisał 
na swoim blogu: Na mojej prywatnej stronie 
w listopadzie ubiegłego roku ( tj. 2010 - dop. KB) 
deklarowałem, że jestem zwolennikiem konty-
nuowania rozpoczętych planów i wykorzysty-
wania sprawdzonych metod postępowania. 
Ta deklaracja spotkała się z dużym Państwa 
poparciem, za które jeszcze raz dziękuję. A sko-

Część II. Druga dekada. Lata 2004-2014. 



Trzy dekady Gminy Chełm Śląski. Pamiętnik Jubileuszowy.42

ro słowo się rzekło…. Jest to mój pierwszy wpis 
na blogu, który będę (…) prowadził w tym miej-
scu. Będę zobowiązany, gdy zechcą się Pań-
stwo dzielić ze mną uwagami i opiniami, które 
przysłużą się dalszemu rozwojowi naszej gmi-
ny. Rozwojowi, którego kontynuacja to priorytet 
bieżącej kadencji (…)

Wybrana 21 listopada 2010 r. Rada Gminy w V 
kadencji (2010-2014) pracowała w składzie: Hen-
ryk Buchta, Joanna Jędryka, Andrzej Pyrczek, 
Kazimierz Plewnia, Alojzy Pyrcik, Henryk Mańka, 
Andrzej Mądry, Helena Magiera-Molendowska, 
Krzysztof Noras, Tomasz Szymański, Jan Ślesio-
na, Paweł Ślósarczyk, Krzysztof Ziajka, Grzegorz 
Zyzak, Aleksandra Łańska-Gawlik.

Przewodniczącym Rady Gminy został wy-
brany Kazimierz Plewnia, a wiceprzewodni-
czącą Helena Magiera-Molendowska. Przed 
kolejnymi wyzwaniami stanął samorząd piątej 
kadencji.

Czy będzie możliwy dynamiczny rozwój miej-
scowości podobnie jak w poprzednie kadencji, 
pytali mieszkańcy w korespondencji do wójta. 
„Wysokie tempo modernizacji gminy wspoma-
gane poprzez umiejętne absorbowanie fundu-
szy strukturalnych UE to już przeszłość? Czy od 
teraz musimy już radzić sobie sami? Wyłącznie 
sami?” zastanawiał się w swoim emailu miesz-
kaniec Chełmu i nie był to bynajmniej głos od-
osobniony. Jakie było źródło niepokoju?

Niepokój, jak się domyślam, napisał w swo-
im felietonie Stanisław Jagoda, ma trzy (przy-
najmniej) źródła. Pierwszym, jest świadomość, 
że kończą się pieniądze, jakie Polska dostała 
na rozwój do 2013 roku. Po prostu tak wielkie 
były (i nadal są!) nasze potrzeby cywilizacyjne. 
Drugim zapewne są echa (a niektórzy twier-
dzą, że to ciągle rzeczywistość) kryzysu świa-
towego. A trzecie źródło to powszechnie zna-
ne kłopoty z ustanowieniem nowego budżetu 
europejskiego, którego już możemy nie być 
tak olbrzymim (jak w bieżącym okresie) bene-
ficjentem. Są bowiem po prostu, zdaniem UE, 
kraje od nas biedniejsze.

Czy w istocie, jak zapytał korespondent, od 
roku 2010 roku Chełmianie pozbawieni współ-
finansowania przedsięwzięć gminnych, będą 
musieli radzić sobie sami? Przede wszystkim 
musimy radzić sobie sami, odpowiedział wójt. 
Także sięgając po środki zewnętrze najpierw 
musimy zabezpieczyć pieniądze na projekt 
w budżecie gminy. Świetnie jest (było?), gdy 
wymagano od nas niewysokiego udziału (np. 15 
procentowego) wkładu własnego. Ale nauczy-
liśmy się radzić sobie w różnych sytuacjach, 
także trudnych sytuacjach. Zatem - podzielając 
zatroskanie autora listu, wyrażam równocześnie 
przekonanie, że sobie poradzimy. Nie można 
wykluczyć, że tempo rozwoju będzie jednak nie-
co skromniejsze. Czego ani Państwu, ani sobie 
nie życzę… (blog z 11 lutego 2011 roku).

Dodajmy - w Chełmie Śląskim radzono sobie 
na tyle dobrze, że tempo rozwoju nie spadło, 
lecz zostało utrzymane o czym poświadczają 
wydarzenia zwarte w poniższym kalendarium 
V kadencji. Jak również w podsumowującym 
cztery lata (2010- 2014) działalności samo-
rządu swoistym résumé, zamieszczonym pod 
koniec (jak i w poprzednich rozdziałach) opisu 
tejże kadencji. I tak: 

31 marca 2011 r. 
Na sesji Rady Gminy radni podjęli uchwałę 
w sprawie połączenia z dniem 1 września 2011 r. 
gimnazjum w Chełmie Śląskim (ul. Śląska 12) ze 
szkołami ponadgimnazjalnymi przy ul. Techni-
ków 18 w Zespół Szkół w Chełmie Śląskim.

11-13 października 2011 r.
Gmina Chełm Śląski zajęła 7 miejsce w Polsce 
i 1 w województwie w prestiżowym rankingu in-
westycyjnym samorządów za lata 2008-2010. 
Pod patronatem Prezydenta RP Bronisława 
Komorowskiego odbyło się w Warszawie IX Sa-
morządowe Forum Kapitału Finansowego, pod-
czas którego pismo samorządowe „Wspólnota” 
ogłosiło wyniki. Na uroczystej gali wójt Chełmu 
Śląskiego odebrał wyróżnienie. Chełm Śląski 
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jako jedyna gmina wiejska z naszego woje-
wództwa znalazł się w pierwszej trzydziestce 
rankingu.

10 listopada 2011 r.
Rada Gminy Chełm Śląski podjęła uchwałę 
w sprawie utworzenia z dniem 1 stycznia 2012 
r. Gminnego Ośrodka Sportu i Rekreacji. GOSiR 
jest jednostką budżetową gminy, która promuje 
kulturę fizyczną w Chełmie Śląskim i okolicy. 

24 maja 2012 r.
Uroczystość poświęcenia i nadania sztandaru 
Szkole Podstawowej nr 2 im. Floriana Adamskie-
go. Biskup Józef Kupny dokonał poświęcenia 
sztandaru, który został nadany przez wójta.

24 czerwca 2012 r.
Chełmskie Stowarzyszenie „Młodzi dla Młodych” 
zorganizowało koncert pod hasłem Street festi-
val tj. festiwal ulicy. Chcemy pokazać, że mło-
dzież potrafi nie tylko rozrabiać, ale również coś 
pożytecznego zorganizować - mówią członko-
wie Stowarzyszenia. Organizację imprezy wsparł 
samorząd, który udostępnił parking przy urzę-
dzie, scenę, nagłośnienie. Pomogli też chełmscy 
przedsiębiorcy i prywatne osoby. Otwarcia im-
prezy dokonał Wójt Gminy.

28 sierpnia 2012 r.
Na sesji Rada Gminy podjęła uchwałę w spra-
wie zmiany nazwy Gminnej Świetlicy Środowi-
skowej w Chełmie Śląskim na Gminny Ośrodek 
Kultury w Chełmie Śląskim.

Wrzesień 2012 r.
Gminna Biblioteka Publiczna w nowej siedzibie 
i nowej aranżacji przy ulicy Techników 18. Więk-
sza przestrzeń umożliwia swobodne i komfor-
towe korzystanie z usług informacyjno-biblio-
tecznych. Czytelnicy mają wolny dostęp do 
bogatego księgozbioru. 
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6 kwietnia 2013 r.
Uroczyste przyjęcie do Kościoła pw. Trójcy Prze-
najświętszej relikwii krwi bł. Jana Pawła II. Było 
to niezwykłe wyróżnienie dla całej społeczno-
ści. Dzięki jednomyślności mieszkańców wobec 
inicjatywy ks. proboszcza Piotra Guzego, wójta 
gminy Stanisława Jagody i prof. Jana Klimka 
(który zaszczepił ten odważny pomysł i dołożył 
osobistych starań, by został zrealizowany) w ko-
ściele przedstawiciele różnych stanów i środo-
wisk przyjęli relikwie jako znak obecności bł. 
Jana Pawła II na chełmskiej ziemi. 

24 czerwca 2013 r.
Chełm Śląski laureatem ogólnopolskiego kon-
kursu z zakresu zarządzania oświatą. Wniosek 
gminy „Skuteczny nabór do szkół ponadgimna-
zjalnych i promocja placówki w sytuacji niżu de-
mograficznego. Ta szkoła da Ci zawód, ta szko-
ła da Ci pracę”- został doceniony. Zawierał on 

wszystkie działania prowadzone przez gminę, 
dyrektora i grono pedagogiczne Zespołu Szkół 
w celu utrzymania szkół ponadgimnazjalnych 
przy ul. Techników.

15 maja 2014 r. 
Na sesji radni podjęli uchwałę w sprawie po-
łączenia z dniem 1 lipca 2014 r. Szkoły Podsta-
wowej nr 1 w Chełmie Śląskim (ul. Górnośląska 
45) z Gminnym Przedszkolem nr 2 w Chełmie 
Śląskim (ul. Górnośląska 45) w Zespół Szkolno
-Przedszkolny w Chełmie Śląskim. Jednocześnie 
obchodzono 45-lecie szkoły. Gmina kontynu-
owała modernizację infrastruktury i stawała się 
gminą coraz większych możliwości. 

Wrzesień 2014 r.
W chełmskim Zespole Szkół powstaje drużyna 
Związku Harcerstwa Polskiego. Zainteresowa-
nych jest ponad 40 osób! Jeszcze w czerwcu 
2014 r. Komendant Hufca ZHP Mysłowice roz-
kazem powołuje do życia Próbną Drużynę Har-
cerską, a już od września wraz z nowym rokiem 
szkolnym działalność drużyny zaczyna się na 
dobre. Drużyna przyjmuje za swoje barwy nie-
biesko-żółte chusty i niebieskie berety. To my 
jesteśmy jak feniks, bo harcerstwo w Chełmie 
znowu istnieje - mówi podczas jednej ze zbiórek 
druhna Elżbieta Bała. Te słowa inspirują do po-
wstania nazwy drużyny „FENIKS”. 
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Do najważniejszych zadań zrealizowanych  
w V kadencji zaliczyć trzeba: 

Budowę w latach 2010- 2011 kanalizacji sa-
nitarnej (Etap C) o wartości 13333068,99 zł 
z czego kwota dofinansowania z UE wyniosła 
10111762,82 zł wraz z odtworzeniem nawierzch-
ni na ulicach Osada, Karłowicza, Zgody, Zakole, 
Miodowej, części Kurpińskiego, Głogowej, Ja-
snej, części Gamrot i części Romera. Przebudo-

wano ulice Górnośląską wraz z budową chod-
nika i odwodnieniem oraz wykonano w niej 
nowy wodociąg. 

Nagromadzenie w tej kadencji poważnych 
inwestycji w Małym Chełmie spowodowane 
było odbudową dzielnicy po powodzi z 2010 
roku. Ponadto przebudowano ulicę Błędów wraz 
z odwodnieniem oraz ulicę Stacyjną.

Zakończył się remont dróg dojazdowych do 
pól (część ulic Błękitnej i Rolniczej). Zbudowano 
chodnik (wraz z odwodnieniem) i odtworzono 
nawierzchnię ul. Śląskiej.

Rozpoczęto nowe (lata realizacji 2014-2015) 
zadanie: „Budowa kanalizacji sanitarnej Podłu-
że - Chełmska” o wartości 4715119,31 zł, z czego 
dofinasowanie z UE: 1614598,74 zł, zmodernizo-
wano instalację c.o. w budynku ZOZ, zakupiono 
średni samochód ratowniczo-gaśniczy dla OSP. 
Ponadto zaadaptowano pomieszczenia warsz-
tatów szkolnych na bibliotekę i przeniesiono ją 
z ul. Śląskiej na ul. Techników. Zakupiono także 
nowe wyposażenie.

Jeśli dodać do tego częściowy remont 
ul. Dożynkowej, Kurpińskiego (wraz z odwod-
nieniem na odcinkach przy skrzyżowaniach 
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z ul. Chełmską i Górnośląską), budowę budyn-
ku wielorodzinnego na mieszkania socjalne (8 
mieszkań), realizację Programu Ograniczenia 
Niskiej Emisji (ok. 400 wymian pieców!), przebu-
dowę boiska sportowego przy ul. Techników (w 
ramach zagospodarowania terenu), to należy 
uznać, że Gmina godnie weszła w 20-lecie swo-
jej odrodzonej samodzielności.

Na koniec tej części książki fragment z bloga 
Stanisława Jagody z 14 sierpnia 2014 roku zapo-
wiadający wydanie jubileuszowego katalogu: 

Dwudziestolecie gminy to bez wątpienia okazja 
szczególna, abyśmy wrócili do wspólnej historii. 
Ponieważ pamięć ludzka jest ulotna, a tempo 
życia zawrotne, postanowiłem przekazać miesz-

kańcom Chełmu Śląskiego publikację zawierają-
cą kronikę naszych wspólnych dokonań w minio-
nych latach. W okolicznościowym wydawnictwie 
przypominamy ludzi i wydarzenia, z których je-
steśmy dumni. Przedstawiamy pionierów naszej 
odradzającej się samorządności oraz tych, którzy 
20 lat temu podjęli się realizacji idei samodziel-
ności Chełmu. Przypominamy też najważniejsze 
wydarzenia, zrealizowane inwestycje, a było ich 
wiele… Całość uzupełniają zdjęcia oraz fragmen-
ty rozmów z mieszkańcami - członkami naszej 
wspólnoty lub jak kto woli - chełmskiej rodziny. 
Gorąco polecam lekturę, która w najbliższym 
czasie trafi do Państwa rąk.(…)
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VI Kadencja.  
Lata 2014-2018.

Tym razem wybory samorządowe odbyły się 
16 listopada 2014 roku. Nastroje mieszkańców 
Chełmu Śląskiego przed wyborami były do-
bre. Mimo wspomnianych w poprzedniej części 
obaw na początku V kadencji, okres 2010- 2014 
okazał się znakomity dla miejscowości. Program 
inwestycyjny nie zwalniał tempa, kontynuowa-
no i modernizowano programy społeczne, po-
jawiały się nowe inicjatywy mieszkańców… Sło-
wem, wiele dobrego działo się w Gminie. 

Panujący wśród mieszkańcom przychyl-
ny gminnemu samorządowi nastrój sprawił, 
że w dniu 16 listopada 2014 roku mieszkańcy 
Chełmu Śląskiego obdarzyli zaufaniem najlep-
szych z najlepszych kandydatów na radnych. 
Zostali nimi: Henryk Buchta, Marian Cisowski, 
Sebastian Gdak, Joanna Jędryka, Magdalena 
Klęczar, Dariusz Losko, Jerzy Madeja, Bogdan 
Majda, Andrzej Mądry, Renata Pioskowik, Kazi-
mierz Plewnia, Alojzy Pyrcik, Andrzej Seweryn, 
Ryszard Siarkowski, Paweł Ślósarczyk.

Przewodniczącym Rady Gminy wybrano 
Kazimierza Plewnię, a wiceprzewodniczącym 
Rady - Henryka Buchtę.

Część III.
Trzecia dekada. Lata 2014-2024.
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Stanisław Jagoda został wybrany wójtem 
gminy w pierwszej turze wyborów. 

21 listopada 2014 roku podziękował wyborcom 
za pośrednictwem swojego bloga:	

Za nami 16 listopada. Dzień wyborów samo-
rządowych. U nas, Chełmie Śląskim w odróż-
nieniu od znanych z mediów przypadków, za-
równo kampania wyborcza (oraz związane za 
nią rygory) jak i sam przebieg wyborów, a tak-
że proces liczenia głosów, przebiegły bez naj-
mniejszych zakłóceń. I za to wszystkim osobom 
zaangażowanym w wybory samorządowe 2014 
w naszej gminie bardzo serdecznie dziękuję.

Szczególne i gorące słowa podziękowania 
składam Państwu za obdarzenie mnie ponad 
83 procentowym poparciem. To olbrzymia sa-
tysfakcja. Jestem zaszczycony Państwa zaufa-
niem. Czuję się zobowiązany do kontynuowania 
rozwoju gminy w kierunku zaakceptowanym 
przez wyborców. Jestem przekonany, że przy 
współpracy z radnymi KWW „Kontynuacja”, ale 
również z radnymi z innych komitetów wybor-
czych (którym gratuluję wyboru) swoją misję 
będziemy pełnić z nie mniejszym niż dotych-
czas oddaniem dobru wspólnemu. Wszyscy je-
steśmy dumni z Chełmu Śląskiego.

A najważniejsze jest, aby nigdy powodów do 
dumy nam nie zabrakło. Tego nam wszystkim 
życzę.

Z poważaniem
Stanisław Jagoda

Poniżej kalendarium ważnych wydarzeń  
VI kadencji:

Grudzień 2014 r.
Po raz pierwszy uruchomiono w Chełmie Ślą-
skim sztuczne lodowisko. 

8 marca 2015 r.
W kościele pw. Trójcy Przenajświętszej odprawio-
no uroczystą mszę św. z okazji 20-lecia istnienia 
samodzielnej Gminy Chełm Śląski. Msza święta 
dziękczynna odprawiona została do Trójcy Prze-
najświętszej z prośbą o błogosławieństwo dla 
wszystkich mieszkańców Chełmu, byłych i obec-
nych członków samorządu lokalnego, wójta, pra-
cowników urzędu i jednostek administracyjnych 
gminy. Odprawili ją proboszcz ks. Piotr Guzy i ks. 
senior Eugeniusz Górecki, a podniosłą uroczy-
stość uświetniły sztandary gminy, szkół, OSP oraz 
Gminna Orkiestra Dęta. 

10 marca 2015 r. 
W Gminnym Ośrodku Kultury, w 20 rocznicę 
pierwszej sesji Rady Gminy Chełm Śląski od-
była się uroczystość kończąca jubileusz Gminy 
Chełm Śląski.
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W uroczystościach jubileuszowych wzięło 
udział wielu dostojnych gości, m.in. przedstawi-
ciel Marszałka Województwa Śląskiego, starosta 
i władze powiatu bieruńsko-lędzińskiego, wójto-
wie i burmistrzowie, przewodniczący rad miast 
i gmin, radni naszej gminy oraz duchowieństwo 
Chełmu Śląskiego. Nie zabrakło dyrektorów 
i prezesów instytucji współpracujących z gmi-
ną, zarządów organizacji i stowarzyszeń oraz 
przedsiębiorców. Bardzo cieszymy się z udziału 
w naszej uroczystości tylu znamienitych osób - 
powiedział Stanisław Jagoda - ale najbardziej 
cieszy liczna obecność naszych mieszkańców 
dumnych ze wspólnych dwudziestoletnich do-
konań. Uroczystość dopełnił świetny koncert 
Gminnej Orkiestry Dętej. 

26 kwietnia 2015 r.
50-lecie „Kopciowiczanek”. Zespół obchodził 
wspaniały jubileusz szerzenia kultury regio-
nalnej w gminie. Z tej okazji w intencji jubilatek 
w kościele pw. Trójcy Przenajświętszej odpra-

Część III. Trzecia dekada. Lata 2014-2024.
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wiona została msza św. Dalsza część uroczy-
stości odbyła się w Gminnym Ośrodku Kul-
tury w Chełmie Śląskim. W złotym jubileuszu 
„Kopciowiczanek” uczestniczył chełmski chór, 
zespół „Malwy” z Chełmka oraz „Kosztowioki” 
z Mysłowic. Założycielką Zespołu w 1965 roku 
była śp. Maria Polko. Obecny skład zespołu to: 
Jadwiga Polko, Jadwiga Palka, Irena Skrzypu-
lec, Zofia Grudniok, Marta Gajda, Cecylia Pite-
ra, Gabriela Stasiowska, Barbara Stasiowska, 
Zofia Stasiowska, Hildegarda Jeleń, Agniesz-
ka Ptasińska, Natalia Joachymczyk, Julia Saik 
i Walenty Ballion - akompaniament muzyczny. 
Szefową zespołu jest obecnie Zofia Grudniok. 

21 maja 2015 r.
Rada Gminy podjęła uchwałę o opracowaniu 
i wdrożeniu współfinansowanego przez Unię Eu-
ropejską planu gospodarki niskoemisyjnej dla 
gminy.

4 lipca 2015 r.
W Gminnym Ośrodku Sportu otworzono ska-
tepark. Podczas uroczystego otwarcia nowej 
gminnej inwestycji sportowej odbył się pokaz 
mistrzów, nie tylko lokalnych, jazdy na desce. 
Na zaproszenie Stanisława Jagody przybyła za-
równo młodzież (której wójt obiecał realizację 
skateparku i słowa dotrzymał), ale również dzie-
ci wraz z rodzicami. Obiekt służy nie tylko jeż-
dżącym na deskorolkach. Już w dniu otwarcia 
niektórzy próbowali „pierwszych kroków” w tej 
trudnej, ale atrakcyjnej, nie tylko wizualnie, spe-
cjalności. Skatepark dostępny bezpłatnie służy 
wszystkim mieszkańcom. 

Lipiec 2016 r.
Awans futbolistów TS „Stal” z pierwszego miej-
sca w tabeli do klasy A Podokręgu Tyskiego. 
Klub ma doskonale zaplecze sportowe, czyli 
płytę główną, boiska treningowe i szatnie. Jed-
nak, aby rozwijać się, potrzebuje zarówno do-
brej atmosfery wśród zawodników i działaczy, 
profesjonalnych szkoleniowców, jak i środków 
finansowych. Gmina zapewnia je w znaczącej 

części. Klub wspomagają także sponsorzy, któ-
rzy dostrzegając jego potrzeby starają się po-
magać w osiąganiu jeszcze wyższego poziomu 
sportowego.
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28 sierpnia 2016 r.
XX Dni Chełmu Śląskiego. Gwiazdą wieczoru był 
zespół Pectus. 

10 września 2016 r.
Jubileusz 10-lecia Gminnej Spółki Komunalnej 
Sp. z o.o. w Chełmie Śląskim. Głównym przed-
miotem działalności Spółki są usługi w zakresie 
poboru, uzdatniania i dostarczania wody oraz 
zbiorowego odprowadzania i oczyszczania 
ścieków z terenu Gminy Chełm Śląski. Działal-
ność w zakresie zbiorowego odprowadzania 
i oczyszczania ścieków Spółka rozpoczęła od 
01.01.2006 roku, natomiast w zakresie poboru, 
uzdatniania i dostarczania wody od 01.01.2010 
roku w związku z przejęciem od RPWiK w Katowi-
cach Zakładu nr 4.

Gminna spółka realizuje swoje cele m.in. po-
przez przebudowę sieci wodociągowej chełm-
skich ulic oraz usuwanie awarii, zwłaszcza spo-
wodowanych szkodami górniczymi. 

14 marca 2017 r.
Powstanie Uniwersytetu Trzeciego Wieku. Uni-
wersytet jest placówką dydaktyczną dla senio-
rów. Celem działania jest poprawa jakości życia 
osób starszych. Uniwersytet powstał przy mysło-
wickim Wydziale Zamiejscowym Nauk Humani-
stycznych i Społecznych Akademii Ignatianum 
w Krakowie. Uniwersytety Trzeciego Wieku (UTW) 

są sprawdzoną formą aktywizacji starszych lu-
dzi, stwarzając zarówno możliwości ciągłego 
poszerzania wiedzy jak i pobudzając do akty-
wizacji społecznej i dbania o kondycję fizyczną. 
Chełmski UTW ma swoją siedzibę w Gminnym 
Ośrodku Kultury, a na zajęcia uczęszcza ok. 50 
osób. W wykładzie inauguracyjnych pt. „Wiosen-
ne zwyczaje, obrzędy i wierzenia - czyli o kreacji 
nowego czasu” wygłoszonym przez dr. Grzego-
rza Odoja, obok słuchaczy wzięli udział zapro-
szeni goście. Przybyli wójt gminy Stanisław Ja-
goda, przewodniczący Rady Gminy Kazimierz 
Plewnia oraz ksiądz proboszcz senior Eugeniusz 
Górecki. Kierownikiem UTW w Chełmie Śląskim 
jest Maria Inglot-Gonera. 

23 marca 2017 r.
Clemens Pro Arte dla Gminnej Orkiestry Dętej. 
Prestiżową Nagrodę Starosty Bieruńsko-Lędziń-
skiego za upowszechnienie kultury otrzymała 
nasza Gminna Orkiestra pod dyrekcją Michała 
Urbańczyka. Utworzenie orkiestry w 2009 roku 
było przysłowiowym „strzałem w dziesiątkę”. Po 
stosunkowo krótkim okresie działalności zespół 
został doceniony nie tylko przez mieszkańców 
gminy, ale również całego naszego regionu. 
We wcześniejszych edycjach Nagrodę Starosty 
w kategorii Pro Cultura otrzymali mieszkańcy 
Chełmu Śląskiego: Czesław Pitera i Chór Para-
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fialny Im. Ks. Antoniego Chlondowskiego (2004 
r.) oraz Rafał Bula (2010 r.). W kategorii Pro Arte 
nagrodę otrzymała Maria Błotko-Kiszka (2007 r).

7 września 2017 r.
130-lecie Ochotniczej Straży Pożarnej w Chełmie 
Śląskim. Pierwsza wzmianka o ochronie prze-
ciwpożarowej w Chełmie Śląskim (wówczas: 
Chełmie Wielkim) znajduje się w Kronice Szkol-
nej z 26 sierpnia 1866 roku, ale stowarzyszenie 
przeciwpożarowe powstaje 21 lat później, czyli 6 
sierpnia 1887 roku. I taka jest oficjalna data zało-
żenia OSP w Chełmie Śląskim. W 1901 r. założono 

orkiestrę strażacką, a jej kapelmistrzem był ks. 
Aleksander Lisek. 

Rocznicowe uroczystości 130-lecia istnienia 
chełmskiej OSO odbyły się 9 września 2017 roku. 
Właśnie w tym dniu chełmski sztandar (poświę-
cony i wręczony druhom-strażakom 7 września 
2002 roku) został odznaczony Złotym Znakiem 
Związku Ochotniczych Straży Pożarnych, czyli 
najwyższym odznaczeniem Związku Ochotni-
czych Straży Pożarnych Rzeczypospolitej Pol-
skiej. Podczas uroczystości druhowie otrzymali 
medale za Zasługi dla Pożarnictwa. 

Jednostka została włączona do Krajowego 
Systemu Ratowniczo-Gaśniczego, co zwieńczyło 
starania o stworzenie w Chełmie Śląskim w pełni 
profesjonalnej Ochotniczej Straży Pożarnej.

1 stycznia 2018 r. 
Rozpoczyna swoją działalność (powstała pół 
roku wcześniej) Metropolia Górnośląsko-Za-
głębiowska. Gmina Chełm Śląski jest jej współ-
założycielem. Metropolia w ramach „funduszu 
solidarności” przyznała w 2018 roku Chełmowi 
Śląskiemu 1 mln 800 tys. złotych na budowę 
dróg gminnych.

Maj-czerwiec 2018 r. 
Rozpoczęcie budowy wału przeciwpowodzio-
wego w Chełmie Małym. Dzięki staraniom władz 
gminy, tj. opracowaniu dokumentacji projekto-
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wej i wygraniu procesu z Polską Grupą Górniczą, 
wał wreszcie powstaje.

1 czerwca 2018 roku poinformował o tym 
mieszkańców na swoim blogu Wójt Gminy:

W październiku ub. roku dzieliłem się z Pań-
stwem w tym miejscu dobrymi wieściami. Były 
nie tylko dobre, ale - przede wszystkim - bar-
dzo oczekiwane; czekaliśmy wówczas jedynie 
na uprawomocnienie się wyroku Sądu Okrę-
gowego z 12 października 2017 r. Wreszcie i to 
się dokonało. Tym samym zakończyła się nasza 
walka o naprawę szkód górniczych z (jeszcze) 
Kompanią Węglową. Toteż w niedługim czasie 
wał przeciwpowodziowy w Chełmie Małym po-
wstanie na pewno. 

Wygraliśmy po pięciu latach. Inwestycje 
wykona i sfinansuje Polska Grupa Górnicza wraz 
ze Spółką Restrukturyzacji Kopalń. Prace zwią-
zane z budową wału, jak Państwo na pewno już 
zauważyli, właśnie się rozpoczęły. Ale to dopie-
ro początek. Zgodnie z wyrokiem sądu wał po-
wstanie wraz z infrastrukturą na długości 1200 

metrów; będzie przebiegał od nasypu przy ulicy 
Olimpijskiej wzdłuż prawego brzegu rzeki Prze-
mszy aż do wału ochronnego koryta potoku 
Imielanka. 

Można powiedzieć - sprawiedliwości stało 
się zadość. (…)

Stanisław Jagoda 

Podczas trwania VI Kadencji zakupiono od Eu-
ro-Centrum zabudowaną nieruchomość przy 
ul. Owocowej 10. Budynek prawie w całości 
przeznaczono na działalność kulturalną (do tej 
pory Gminny Ośrodek Kultury wynajmował tylko 
część pomieszczeń). Dofinansowano wymianę 
45 kotłów centralnego ogrzewania należących 
do mieszkańców. W III i IV kwartale 2015 roku 
zakończono drugi etap budowy ulicy Dębowej. 
Wartość całego projektu wyniosła 943879,01 zł, 
podczas gdy kwota dofinansowania z UE wynio-
sła 607031,23 zł. W ramach zadania wykonano 
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nową nawierzchnię kostki betonowej, przebu-
dowano sieć elektroenergetyczną oraz zabez-
pieczono sieć gazową.

Powstała infrastruktura służąca rekreacji, 
także poza GOSiR. Zamontowano siłownie ze-
wnętrzne przy ulicach Wiosennej, Karłowicza, 
Głogowej oraz Techników. Wybudowano chod-
nik wraz z odwodnieniem wzdłuż części ul. Gór-
nośląskiej, wykonano oświetlenia wzdłuż ulic 
Wiosennej i Dębowej, wybudowano część ul. Je-
siennej łączącą ul. Letnią z ul. Techników. Zreali-
zowano budowę ul. Bukowej, dofinansowano 5 
przydomowych oczyszczalni ścieków, wykona-
no miejsca postojowe wraz z oświetleniem oraz 
kanalizację deszczową przy Szkole Podstawowej 
nr 2, a także zmodernizowano budynek Gmin-
nego Przedszkola nr 1 (inwestycja ta pozwoliła 

na utworzenie trzech nowych oddziałów i przy-
jęcie do przedszkola wszystkich dzieci z terenów 
gminy w wieku od 3 lat).

Przy Gminnym Przedszkolu nr 1 utworzono 
park oraz mini arboretum (ogródek botanicz-
ny). Zlecono wykonanie dokumentacji projekto-
wej na przebudowę ulic: Orkana i Osada, budo-
wę kanalizacji sanitarnej w rejonie ul. Czerniny, 
a także na przebudowę ul. Skalnej.

W 2018 roku udzielono Powiatowi Bieruńsko
-Lędzińskiemu pomocy finansowej na realizację 
przebudowy drogi powiatowej ul. Osada. Zleco-
no rozbudowę budynku SP 1 z oddziałami inte-
gracyjnymi (dobudowę nowej klatki schodowej 
wraz z windą i sanitariatami dla osób niepełno-
sprawnych).

Przygotowano dokumentację i złożono wnio-
sek aplikacyjny o dofinasowanie montażu insta-
lacji fotowoltaicznych na budynkach w gminie. 
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VII Kadencja. 
Lata 2018-2024.
21 października 2018 odbyły się kolejne wybory 
samorządowe. Po nowelizacji prawa wyborcze-
go (wprowadzonej ustawą z 11 stycznia 2018) 
wprowadzono m.in. dwukadencyjność wójtów, 
burmistrzów i prezydentów miast i wydłużono 
z 4 do 5 lat kadencje organów samorządo-
wych, czyli rad gmin, powiatów i sejmików wo-
jewództw. 

Do Rady Gminy Chełm Śląski zostali wybra-
ni: Aneta Bromboszcz, Henryk Buchta, Tomasz 
Buchta, Marian Cisowski, Mariusz Ganobis, Ma-
rian Grabowski, Maria Janota, Łukasz Kolny, 
Bogdan Konowski, Krzysztof Kuczowicz, Bar-
bara Kula, Dariusz Losko, Piotr Misterek, Alojzy 
Pyrcik, Krzysztof Zagórski.

Przewodniczącym Rady Gminy wybrano 
Henryk Buchtę, a wiceprzewodniczącym Łuka-
sza Kolnego.

Po raz kolejny mieszkańcy Chełmu Śląskiego 
wybrali Wójtem Gminy Stanisława Jagodę.

Ciekawe  
i najtrudniejsze 
- Trzy dekady samorządu gminy Chełm Śląski 
to siedem kadencji Rad Gmin. Panie Wójcie, 
która z nich była, bo wszak VII akurat już dobie-
ga końca, najciekawsza, a która najtrudniejsza?

- Wszystkie były bardzo ciekawe i twórcze. A do 
najtrudniejszych należała IV (2006-2010), kie-
dy zmagaliśmy się z powodzią oraz obecna, 
w której przyszło nam borykać się z pandemią, 
przyjmowaniem uchodźców, zaopatrywaniem 
mieszkańców w węgiel oraz radzeniem sobie 
z coraz większymi wydatkami.

- A propos rosnących wydatków, a konkretnie 
cen energii. W tamtym czasie spotkałam się 
z opinią, że akurat w Chełmie Śląskim byliście, 
mówili moi rozmówcy, poniekąd przygoto-
wani na taką okoliczność.. Skąd umiejętność 
przewidywania nieprzewidywalnego? Brzmi 
tajemniczo…
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- Nic z tych rzeczy (uśmiech). W strategii roz-
woju Gminy od początku jej istnienia przewidu-
jemy prawdopodobne zagrożenia, które mogą 
stanąć w poprzek realizacji zadań własnych 
samorządu. 

- A bardziej konkretnie…?

- Pracujemy zgodnie z wieloletnią perspektywą 
finansową i inwestycyjną. W bieżącej pracy sa-
morządu, na ogół wspólnie z radnymi uwzględ-
niamy potencjalne zagrożenia Gdyby zagrożenia 
nie wystąpiły to w pełni zrealizowaliśmy zadania, 
a gdyby się pojawiły, choćby o charakterze cza-
sowym, to jesteśmy przygotowani i dajemy sobie 
radę. Tak było w przypadku cen energii.

- To znaczy?

- Po pierwsze, przeprowadziliśmy termomoder-
nizację naszych obiektów użyteczności publicz-
nej. Po drugie, wskutek zrealizowanej inwestycji 
wymiany oświetlenia ulicznego na LED-owe, 
o kilkadziesiąt procent zmniejszyliśmy na tym 
zadaniu wydatki za energię elektryczną. Po trze-
cie, w ramach grupy zakupowej (gminy Gór-

nośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii) zawarliśmy 
umowę z dostawcą energii, wskutek czego mie-
liśmy zagwarantowaną korzystną cenę prądu 
dla jednostek gminnych. Po czwarte, dodatkowe 
oszczędności uzyskaliśmy dzięki zainstalowaniu 
fotowoltaiki w obiektach użyteczności publicznej. 
I po piąte, gminne obiekty opalamy gazem, dla-
tego też nie musieliśmy uprawiać ekwilibrystyki 
związanej z pozyskiwaniem coraz droższego wę-
gla. W rezultacie nawet w tak trudnym okresie 
nie załamały się ani zadania inwestycje Gminy, 
ani działania społeczne. A wręcz odwrotnie.

- A, choćby, pierwiastek szczęścia..?

- Owszem (uśmiech), ale jak wiadomo szczę-
ście zawsze się przydaje. Choćby przed pięciu 
laty….

- W jakich okolicznościach?

- Podczas jubileuszu 25-lecia Chełmu Śląskie-
go. 10 marca 202O  zorganizowaliśmy w roczni-
cę pierwszej sesji Rady Gminy w 1995 roku, uro-
czystość jubileuszową. Tymczasem już nazajutrz 
sytuacja zmieniła się diametralnie. Ze względów 
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epidemiologicznych zakazano wszelkich zgro-
madzeń. A nam, w podniosłych okolicznościach 
i w obecności gości i wielu mieszkańców, uda-
ło się znakomicie podsumować ćwierćwiecze 
funkcjonowania Gminy. 

- Jak rozumiem było się czym pochwalić…

- Uważam, że chwalić można się tylko ewident-
nymi dokonaniami. I tego trzymamy się od trzy-
dziestu lat.

- Warto przypomnieć owe ćwierćwiecze?

- Tak, również z tego powodu, że przez kolejnych 
pięć lat dynamicznie był kontynuowany rozwój. 
Można powiedzieć: z jeszcze większym zapałem. 
A przecież przez 25 lat dokonaliśmy szeregu po-
ważnych inwestycji. To m.in. budynek Urzędu 
Gminy wraz z otoczeniem, to nowe przedszkole, to 
sala gimnastyczna i nowoczesne szkolne boiska 
sportowe, to kapitalne remonty w placówkach 
oświatowych i uzupełnienie ich wyposażenia, to 
nowa remiza OSP, to budynek ośrodka kultury 
i zaplecza sportowego, to place zabaw i plenero-
we siłownie, to prawie 40 km nowych lub zmoder-
nizowanych i oświetlonych dróg, to 20 km nowych 
chodników, to bardziej dostępna komunikacja 
autobusowa, to oczyszczalnia ścieków, ponad 70 
km kanalizacji sanitarnej i prawie 50 km przyłą-
czy kanalizacyjnych, to dofinansowanie wymiany 
prawie 500 źródeł ciepła. To również wzrost liczby 
mieszkańców. Dziś te wskaźniki jeszcze wzrosły. 

- W tej części książki przedstawiam dokonania 
trzeciej dekady chełmskiego samorządu. Czy-
telnik sam się z nimi zapozna… Jesteście dum-
ni z dokonań?

- Tak. Jesteśmy bardzo dumni z Chełmu Śląskie-
go. I dotyczy to zarówno władz samorządowych, 
jak i wszystkich mieszkańców. Bowiem zawsze 
ważny był i jest systematyczny i zrównoważony 
rozwój Gminy. Ale rozwój to także inwestowanie 
w podnoszenie jakości oświaty, zdrowia, sportu 



61

i szeroko rozumianej kultury. Efekty tych działań 
szczególnie nas cieszą. O wartościach nasze-
go społeczeństwa świadczy też szacunek do 
własnej historii. Dbamy o przekaz tych warto-
ści kolejnym pokoleniom. Wszystkie te działania 
wpisują się w naszą codzienność i tworzą obraz 
naszej niepowtarzalnej miejscowości. 

- Na koniec, pozwoli Pan Wójt na pytanie 
o przyszłość. I to tę najbliższą. Czy będzie Pan 
ubiegał się o funkcję wójta w nadchodzących 
wyborach samorządowych?

- Przyznam, że nie podjąłem jeszcze decyzji. 
Podejmę ją w odpowiednim czasie. Tak było 
dotychczas. i tym razem najpierw czeka mnie 
poważna rozmowa z żoną, dziećmi i wnuczka-
mi. Słowem z całą rodziną i bliskimi. A potem 
(uśmiech) zobaczymy…

Kalendarium inwestycji VII kadencji:

Kwiecień 2019 r.
Dobudowa oświetlenia ulicznego przy ulicach: 
Techników, Wiosenna, Głogowa, Stacyjna, Cheł-
mska. 

Sierpień 2019 r. 
Modernizacja budynku GP nr. 1 w Chełmie Ślą-
skim przy ul. Techników 25 tj. budowa wewnętrz-
nej instalacji gazu, montaż dwóch kotłów ga-
zowych wraz z osprzętem, docieplenie ścian 
zewnętrznych warstwą styropianu, wymiana 
stolarki okiennej i drzwiowej.

Wrzesień 2019 r.
Wymiana kotła c.o. w budynku komunalnym 
przy ul. Chełmskiej 82.

Wrzesień 2019 r.
Modernizacja placu zabaw przy ul. Techników, 
oddanie do użytku Arboretum

Wrzesień 2019 r.
Termomodernizacja SP nr 1 z Oddziałami Integra-
cyjnymi przy ul. Karłowicza 21 tj. docieplenie ścian 
zewnętrznych, ścian piwnic i ścian fundamento-
wych, stropodachu, wymiana instalacji c.o. 

Listopad 2019 r
Rozbudowa drogi gminnej ul. Wieniawskiego na 
odcinku od skrzyżowania z ul. Stacyjną do skrzy-
żowania z ul. Odrodzenia.

Listopad 2019 r.
Modernizacja budynku Samodzielnego Publicz-
nego ZOZ przy ul. Kolberga 2, tj. docieplenie ścian 
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zewnętrznych, docieplenie ścian piwnic, docie-
plenie stropodachu, wykonanie drenażu opa-
skowego i kanalizacji deszczowej przy budynku. 

Luty 2020 r. 
Rozbudowa i przebudowa budynku SP nr 1 z Od-
działami Integracyjnymi przy ul. Karłowicza 21 tj. 
budowa windy, klatki schodowej, toalet dla nie-
pełnosprawnych, pochylni wraz z przystosowa-
niem budynku dla osób niepełnosprawnych.

10 marca 2020 r.
W Gminnym Ośrodku Kultury odbyła się uro-
czystości jubileuszowa 25 lecia funkcjonowania 
odrodzonego samorządu  w Chełmie Śląskim. 
Podczas uroczystości Srebrnego Jubileuszu  
gospodarze Gminy dzieli się z licznie przybyłymi 
gości wspomnieniami i osobistymi refleksjami. 
Jubileusz  uświetnił koncert Gminnej Orkiestry 
Dętej oraz  solistów. Wśród upominków wręczo-

nym  Gościom znalazło się m.in. wydawnictwo 
Gminy  „Vivat Niepodległość”,  w którym przed-
stawiono zarys historyczny miejscowości, dzie-
je pierwszej ( 1954 – 1972), a przed wszystkim 
drugiej samorządności, odrodzonej w wolnej 
Polsce samorządności. Goście życzyli gospo-
darzom doczekania w powodzeniu  i satysfak-
cji mieszkańców  kolejnego jubileuszu Gminy 
Chełm Śląski.
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Lipiec 2020 r.
Zmiana sposobu ogrzewania kotłowni gazowej 
oraz wewnętrznej instalacji gazu w budynku 
Gminnego Ośrodka Kultury przy ul. Owocowej 10.

Sierpień 2020 r. 
Termomodernizacja budynku SP nr 2 w Chełmie 
Śląskim przy ul. Śląskiej 12 tj. wymiana stolarki 
okiennej i drzwiowej zewnętrznej wraz z malo-
waniem elewacji budynku. 

Wrzesień 2020 r.
Modernizacja placu zabaw przy ul. Głogowej i ul. 
Techników 25 (GP nr 1).

Marzec 2021 r. 
Modernizacja akustyczna sali w budynku GOK 
przy ul. Owocowej 10: montaż ekranów dźwięko-
chłonnych

Listopad 2021 r. 
Zakup dla OSP średniego samochodu ratowni-
czo-gaśniczego MAN.

Listopad 2021 r.
Budowa placu zabaw wraz z pracami towarzy-
szącymi przy ul. Rolniczej.
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Grudzień 2021 r.
Wymiana źródeł światła z lamp sodowych na 
oprawy typu LED na terenie Gminy Chełm Śląski. 

Luty 2022 r.
Budowa ogrodzenia wokół obiektów GOSiR przy 
ul. Techników 4b w Chełmie Śląskim. 

Maj 2022 r.
Wykonanie piłkochwytów na terenie GOSiR.

Maj 2022 r.
Dostawa i montaż instalacji fotowoltaicznych 
wraz ogrodzeniem przy ul. Techników 4b, 18, 25,  
ul. Kolberga 1, ul. Wiosennej i ul. Owocowej 10. 

Czerwiec 2022 r.
Demontaż starego kotła c.o. gazowego oraz 
montaż dwóch nowych kotłów c.o. w budynku 
GOSiR w Chełmie Śląskim przy ul. Techników 4b.

Sierpień 2022 r.
Budowa boiska do siatkówki przy SP nr 1 z Od-
działami Integracyjnymi w Chełmie Śląskim przy 
ul. Karłowicza 21. 

Październik 2022 r. 
Termomodernizacja budynku mieszkalnego 
wielorodzinnego przy ul. Chełmskiej 82 - wymia-
na stolarki okiennej i drzwiowej zewnętrznej, do-
cieplenie ścian styropianem łącznie z tynkiem 
ozdobnym, wymiana grzejników łącznie z za-
worami termostatycznymi, wymiana pokrycia 
dachu.

Październik 2022 r.
Przebudowa i rozbudowa ul. Orkana. 

Listopad 2022 r.
Modernizacja oświetlenia ulicznego na ul. Śląskiej.
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Listopad 2022 r.
Przebudowa i rozbudowa ul. Osada.

Listopad 2022 r.
Rozbudowa sieci wodociągowej wraz z przy-
łączami oraz sieci kanalizacji sanitarnej wraz 
z przyłączami przy ul. Wiosennej w ramach za-
dania inwestycyjnego „Przebudowa i rozbudo-
wa drogi gminnej ul. Wiosennej na odcinku od 
ul. Techników (droga powiatowa) do ul. Chełm-
skiej (droga wojewódzka DW 934).

Grudzień 2022 r.
Monitoring przy ul. Śląskiej - montaż 8 kamer. 

Marzec 2023 r.
Termomodernizacja budynku Urzędu Gminy - 
wymiana stolarki okiennej i drzwiowej, docie-
plenie ścian zewnętrznych łącznie z tynkiem 
ozdobnym i docieplenia dachu.

Sierpień 2023
Budowa oświetlenia wzdłuż ulic Podłuże, Dębo-
wej i Zagłoby

Grudzień 2023
Montaż zewnętrznej tężni solankowej na terenie 
arboretum. 

Inwestycje gminne w trakcie realizacji:

Przebudowa i rozbudowa drogi gminnej ul. Wio-
sennej na odcinku od ul. Techników (droga po-
wiatowa) do ul. Chełmskiej (droga woj. DW 934) 
w ramach Rządowego Funduszu Polski Ład.

Przebudowa budynku wielofunkcyjnego 
(wraz ze zmianą sposobu użytkowania jego 
części) na żłobek w ramach programu rozwo-
ju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 
„MALUCH +” 2022-2029.

Przebudowa budynku wielofunkcyjnego 
wraz ze zmianą sposobu użytkowania (…) w za-
kresie przebudowy instalacji c.o., instalacji elek-
trycznej w części GSK i GOPS oraz wymiana sto-
larki okiennej i drzwiowej zewnętrznej w całym 
budynku z wyłączeniem żłobka.	

Trwa procedura przetargowa na wybór wy-
konawcy budowy sali gimnastycznej przy SP 1.
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Instytucje, adresy, telefony
WÓJT GMINY CHEŁM ŚLĄSKI - Stanisław Jagoda

Urząd Gminy w Chełmie Śląskim
ul. Konarskiego 2, 41-403 Chełm Śląski
tel. ��32 225 75 03, 32 225 75 04, 32 225 80 29, 32 225 75 40, 797 840 634
fax. 32 225 75 03 wew. 18
e-mail: sekretariat@chelmsl.pl

Godziny pracy urzędu: 
Pon, Śr, Czw	 7.30 - 15.30 
Wtorek	 9.00 - 17.00
Piątek	 7.30 - 14.00 

Gminne Jednostki Organizacyjne:

Gminne Przedszkole nr 1, ul. Techników 25, tel. 32 225 76 96

Szkoła Podstawowa nr 1 z Oddziałami Integracyjnymi im. Kardynała Augusta Hlonda,  
ul. Karłowicza 21, tel. 32 225 82 62; 512 857 605 

Szkoła Podstawowa nr 2 im. Floriana Adamskiego,  
ul. Kolberga 1, tel. 32 225 80 20; ul. Śląska 12, tel. 32 225 80 16

Gminna Biblioteka Publiczna, ul. Techników 18, tel. 32 225 78 05

Gminny Ośrodek Kultury, ul. Owocowa 10, tel. 32  708 00 35

Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji, ul. Techników 4b, tel. 513 826 297

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, ul. Techników 18, tel./fax .32 225 76 95

Ważniejsze instytucje:

Gminny Punkt  Konsultacyjno-Informacyjny Programu ,,CZYSTE POWIETRZE” , tel. 797 989 693

Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej,  
ul. Kolberga 2, tel. 32 225 77 31; 515 930 524, tel./fax. 32 223 98 42

Gminna Spółka Komunalna Sp. z o.o., ul. Techników 18, tel/fax 32 225 76 92

Oczyszczalnia ścieków (całodobowe zgłaszanie awarii kanalizacyjnych i wodociągowych),  
ul. Kmicica, tel. 513 149 011 

Ochotnicza Straż Pożarna, ul. Stacyjna 26a , tel. 32 225 80 01

Parafia Rzymsko-Katolicka p.w. Trójcy Przenajświętszej, ul. Śląska 11, tel. 32 225 80 23

Klasztor Sióstr Służebniczek NMP - Dom opieki dla osób starszych, ul. Śląska 10, tel. 32 225 80 09

Urząd Pocztowy, ul. Śląska 68, tel. 32 225 80 07, fax 32 225 80 18 
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